



جلد ۳۲ | ۲۲ ماہ شہادت ۱۳۰۵ھ | ۲۱ جمادی الاول ۱۳۶۵ھ | ۲۷ اپریل ۱۹۴۶ء | نمبر ۵۶

## ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### موجودہ زمانہ کا جہاد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

”اس وقت تو حرب ایک فن ہو گیا ہے کہ دو ریٹھے ہوئے بھی ایک آدمی توپ اور بندوق چلا سکتا ہے۔ مگر ان دنوں میں سچا بہادر وہ تھا جو تلواروں کے سامنے نہیں ہیرا ہوتا۔ مگر آج کل کا فن حرب تو بزدلوں کا پردہ پوش ہے۔ اب شجاعت کا کام نہیں۔ بلکہ جو شخص آلات حرب جدید اور نئی توپیں وغیرہ رکھتا اور چلا سکتا ہے وہ کامیاب ہو جاتا ہے۔ اس حرب کا مدعا اور مقصد مومنوں کے مخفی مادہ شجاعت کا اظہار تھا۔ اور قدر اتنا لے لے جیسا چاہا خوب طرح اسے دنیا پر ظاہر کیا۔ اب اس کی حاجت نہیں رہی۔ اس لئے کہ اب جنگ نے فن اور کمیدہ اور خدیوہ کی صورت اختیار کر لی ہے۔ اور نئے نئے آلات حرب اور پیچہ ارفنون نے اس قیمت اور قابل فخر جو ہر کو خاک میں ملا دیا ہے۔ ابتدائے اسلام میں دفاعی لڑائیوں اور جسمانی جنگوں کی اس لئے بھی ضرورت پڑتی تھی۔ کہ دعوت اسلام کرنے والے کا جواب ان دنوں دلائل وبراہین سے نہیں۔ بلکہ تلوار سے دیا جاتا تھا۔ اس لئے لاچار جواب الجواب میں تلوار سے کام لینا پڑا۔ لیکن اب تلوار سے جواب نہیں دیا جاتا۔ بلکہ قلم اور دلائل سے اسلام پر نکتہ چینیوں کی جاتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے چاہا ہے۔ کہ سیف (تلوار) کا کام قلم سے لیا جائے۔ اور سحریر سے مقابلہ کر کے مخالفوں کو پست کیا جائے۔ اس لئے اب کسی کو شایاں نہیں۔ کہ قلم کا جواب تلوار سے دینے کی کوشش کرے۔“

(درپورٹ جلد ۱۹۱۶ء) (ملفوظات جلد اول صفحہ ۵۶-۵۷)

### دیکھیں

قادیان ۲۳ ماہ شہادت ربیع الثانی ۱۳۰۵ھ میں خلیفہ مسیح آج ان دنوں ایسا اللہ تعالیٰ کے شوق الایمان کی اطلاع نظر ہے۔ کہ حضور کی طبیعت فدائے کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ

حضرت ام المومنین مظلہ العالی کی عام طبیعت تو ابھی ہے۔ لیکن جوٹ لگنے والی جگہ پر درد ابھی تک ہے۔ اجاب کمل محنت کے لئے عافیتیں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو درد نفس کا پھر دورہ شروع ہو گیا ہے۔ اجاب محنت کے لئے عافیتیں جناب سید زین العابدین صاحب تامل اور دعا دہلی تشریف لے گئے۔

افسوس آج دو چھوٹے بچے جن میں سے ایک مولانا بخش صاحب کالکا اور دوسرا نواسہ صاحب ڈھاب میں ڈوب کر فوت ہو گئے۔ اس طرح ڈھاب کی بار نقصان پہنچا چکی ہے۔ اس کا جو حصہ آبادی کے ساتھ ملا ہوا ہے۔ کم از کم اس کے ختم کر دینے کا کوئی انتظام ہونا چاہیے۔

— — — — —



# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۲ جمادی الاول ۱۳۶۷ھ  
۲۴ مارچ ۱۹۴۷ء

## مولانا ابوالکلام آزاد اور ہندو

راز ایڈیٹر

حال ہی میں مولانا ابوالکلام آزاد صاحب نے جب کانگرس اور مسلم لیگ کے اتحاد کی خاطر ایک بیان سن کر کیا۔ اور اس میں مصالحت کے لئے کانگرس کی منظوری سے ایک نیا فارمولہ پیش کرتے ہوئے لکھا کہ "میں کانگرس کے ماتحت یہ فارمولہ تسلیم کر اسے ہی کامیاب ہوا ہوں۔ اس میں پاکستان کی تمام اچھی اچھی باتوں کو شامل کر لیا گیا ہے۔ اور نقصان دہ باتیں نکال دی گئی ہیں۔"

تو ہم نے اسی وقت سمجھا کہ مسلمانوں کی سمجھ میں یہ بات آئے یا نہ آئے۔ اور وہ اسے کچھ وقت دینے کے لئے تیار ہوں یا نہ ہوں۔ ہندوؤں کا عقیدت ناندیش اور متعصب طبقہ اس کی مخالفت پر آمادہ ہو جائیگا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اب ہمسایائی ہندو تو مولانا کے الفاظ چھوڑ کر ان کی ذہانت پر بھی رکیک حملے کرنے میں مصروف ہیں۔ اور کانگرس ہندو کھڑے تماشا دیکھ رہے ہیں۔ ان میں سے کوئی اتنا نہیں کہتا کہ مولانا کانگرس کے صدر ہیں۔ اور کانگرس کی منظوری سے انہوں نے ایک فارمولہ پیش کیا ہے۔ اس وجہ سے ان کی ذات کو کبھی ہدوت اعترافات بنایا جا رہا اور کیوں ان پر ناواجب حملے کئے جا رہے ہیں۔

اب صورت حالات یہ ہے کہ مولانا نے کانگرس کی نمائندگی میں جو فارمولہ مسلم لیگ کے لئے پیش کیا تھا۔ اس کے متعلق مسلم لیگیوں کی طرف سے تو یہ کہہ دیا گیا ہے۔ کہ کانگرس سے پاکستان کی نسبت بہتر فارمولہ منظور کرانے کی بجائے پاکستان ہی کیوں منظور نہیں کرادیتے۔ جو بہتر چیز دے سکتا ہے۔ اس کے لئے ادنیٰ چیز دینا بیکار مشکل ہے۔ لیکن ہندو ہمسایائی

طیش میں آکر یہ کہہ رہے ہیں۔ کہ "یہ فارمولا تو پاکستان سے بھی برا ہے" اور دلائل دے رہے ہیں۔ کہ

"مسٹر جناح ملک کا ایک چوتھائی حصہ لے کر علیحدہ ہو جانا چاہتے ہیں۔ مگر مولانا آزاد ہر صوبے کو مرکز سے آزاد ہونے کی چھٹی نے رہے ہیں۔ ان کے فارمولے کے مطابق ہندوستان کی فیڈریشن میں دو قسم کے صوبے پیدا ہو جائیں گے۔ ایک وہ جو مرکز کو زیادہ اختیارات دینے پر رضامند ہوں گے۔ دوسرے وہ جو چند لازمی امور کو چھوڑ کر باقی تمام اختیارات اپنے ہاتھ میں رکھنا چاہیں گے۔ اس طرح مرکز اور طور پر کمزور صوبے بنے گا۔ اگر کانگرس ایک کمزور مرکز ہی نہیں بطور متحدہ پیش کرنا چاہتی ہے۔ تو ہم پاکستان ہی کیوں نہ مان لیں۔ اس کے نتیجے کے طور پر کم از کم ہندوستان کا تو ایک مضبوط مرکز رہے گا۔ اور ہندوستان کی مسلم اقلیت کے پاس اسے خراب کرنے کی کوئی طاقت نہ ہوگی۔" (دیرپا محاورہ ۱۸ اپریل)

یہ ہے وہ صلہ جو مولانا آزاد کو کانگرس کی نمائندگی کا حق ادا کرنے۔ کانگرس کو مسلمانوں میں مقبول بنانے اور کانگرس کے متعلق مسلمانوں کو اعتماد دلانے کا ہندوؤں کی طرف سے ملا۔

اسی سلسلہ میں یہاں تک کہا گیا ہے کہ "اس سے بڑا اندھیر اور کیا ہو گا کہ...."

..... مولانا آزاد پاکستان اور متحدہ ہندوستان کے مضبوط مرکز دونوں کو یکساں سمجھ کر ناقابل عمل قرار دیتے ہیں۔ مولانا آزاد سے یہی پہلے ہی یہ خطرہ تھا۔ اور اگر مسلم فریڈریشن کے سامنے ان کے چمکنے کا یہ رجحان جاری رہا۔ تو ہم آزاد ہندوستان بھی بالکل مخلوج اور باواج ہو کر رہ جائے گا۔"

جب ہندوؤں میں اس قسم کی ذہنیت رکھنے والے لوگ موجود ہوں۔ اور اپنی کو غلبہ حاصل ہو۔ جو صدر کانگرس کے بیان کو اور اس کے کانگرس سے پاس کرانے بوسے فارمولا کو بھی برداشت نہ کر سکیں۔ تو ہندو مسلم مفاہمت اور اتحاد کو کونکر ممکن سمجھا جاسکتا ہے۔ ان حالات میں مولانا

ابوالکلام آزاد کو بھی غور فرمانا چاہیے۔ کہ جب ہندو لیڈر باوجود ان کے انتہائی حزم و احتیاط کے انہیں شک و شبہ سے بالا نہیں سمجھتے۔ اور ان کی مقبول سے مقبول بات کی مخالفت کرنے سے دریغ نہیں کرتے تو ان کے ساتھ وہ کب تک نباہ کر سکتے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## مغربی افریقہ میں تبلیغ احمدیت کے لئے دو اور مجاہدین کی روانگی مجاہدین کے اعزاز میں دعوتیں اور ایڈریس

قادیان ۳۰ اپریل۔ آج پوسٹ میں بی بی گارڈی سے دو اور مجاہدین تحریک جدید اسلام، مکرم مولوی بشارت احمد صاحب اسروہی مولوی فاضل اور اکرم مولوی ثناء رحمت احمد صاحب بشیر سندھی مولوی فاضل گولڈ کوٹ اور سیرامیون مغربی افریقہ میں اشاعت اسلام کے لئے روانہ ہوئے۔ سٹیشن پر بہت سے احباب الوداع کہنے کے لئے جمع تھے۔ مجاہدین کے گلے میں نارڈ اٹے گئے۔ مولوی عبد المنعم صاحب نے روانگی سے قبل تمام مجلس سمیت دعا فرمائی۔ اور گاڑی نمونہ کے درمیان روانہ ہوئی۔ احباب بخیر وعافیت منزل مقصود پر پہنچنے اور تبلیغ اسلام میں کامیابی حاصل ہونے کے متعلق دعا کریں۔

کل واقفین تحریک جدید کی طرف سے ان مجاہدین کے اعزاز میں دعوت چائے دی گئی۔ اور آج جامعہ احمدیہ۔ مدرسہ احمدیہ اور مجلس خدام الاحمدیہ محلہ دارالانوار نے دعوت دی۔ جس میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بے بھی شمولیت فرمائی۔ ناشتہ کے بعد جناب مولوی ابوالخطار صاحب نے مختصر الفاظ میں ہائے دے مجاہدین کو فرج حسین ادا کرتے ہوئے فرمایا۔ بغیر ملکوں میں خدمت دین کے لئے جانا بہت بڑے عزم پر دلالت کرتا ہے۔ اس کے ساتھ کچھ امید اور کچھ خوف و دلہمت ہوتا ہے۔ ایسے موقع پر جمع ہونے کی غرض یہ ہوتی ہے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ جانوروں کو کچھ نصائح فرمائیں۔ اور انہی کو کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ پس جانوروں کو جانوروں کا ہم سب کی دل دعا پیش کی گئی۔ اور ہمیشہ دعائیں کرتے رہنا۔ اور ہر ایک کو اس سادہ پر بدیہ تبریک پیش کرتے ہیں اور اللہ عاکرتے ہیں۔ جب آپ خدا تعالیٰ کی رحمت سایہ میں ہوا اور آسمان کے قریشے آپ کی نصرت کر رہے ہوں۔ آپ ہم سب کے لئے بھی دعا کرتے رہیں۔ کہ خدا تعالیٰ ہم سب کو خدمت اسلام کی توفیق دے۔ اسی کے بعد حضور نے ایک انوکھے انداز میں نہایت ہی دلکش تقریر فرمائی۔ اور پھر حاضرین سمیت دعا کی۔ آج صبح مجلس اطفال احمدیہ حلقہ مسجد مبارک نے بھی دعوت چلائے دی۔

## ایک مجاہد اسلام کی میدان تبلیغ کے کامیاب واپسی جنگ کے دوران میں سرفروشانہ خدمات اسلام سرب انجام دیں

کلکتہ ۲۲ اپریل۔ بذریعہ اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ مکرم جناب مولوی محمد صادق صاحب مبلغ سائبر احمد اہل و عیال بخیر وعافیت کلکتہ پہنچ گئے ہیں۔ اور بہت حد قادیان کے لئے مدد لہنے ہونے والے ہیں۔ مکرم مولوی صاحب موصوف جنگ کے دوران میں خدا تعالیٰ کی نصرت نہایت بہادری اور جراتمندی سے ہر قسم کی تکالیف برداشت کیں۔ اور نہ صرف تکالیف برداشت کیں۔ بلکہ تبلیغ اسلام میں بھی مشغول رہے۔ اور بہت سے لوگوں کی ہدایت کا موجب بنے۔ حالانکہ اس علاقہ میں اجنبی ہونے کے علاوہ زبان کے متعلق بھی انہیں بہت سی مشکلات درپیش تھیں۔ اور جاپانی ان کی ہر حرکت و سکون کی کردی نگرانی کرتے رہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ان کے اخلاص اور اسلام کے لئے حال نشاری کو دیکھ کر مرقوم پر ان کی مدد فرمائی۔ اور اب وہ بخیریت مرکز سے فریاد حاصل کر کے جاری آمدہ نسلوں کو ہمیشہ فخر رہے گا۔ خدا تعالیٰ مولوی صاحب موصوف اور دوسرے مجاہدین جبرائیل شرق المہند نے احمدیت کی تاریخ میں فداکاری کا جو نمونہ باب مرتب کیا ہے۔ اس پر نہ صرف ہمیں بلکہ ہر مسلمان کو تبلیغ اسلام کے لئے توفیق عطا فرمائے۔

۱۹۴۷ء کے لئے واپس تشریف لارہے ہیں۔ مکرم مولوی صاحب اور دوسرے مجاہدین جبرائیل شرق المہند نے احمدیت کی تاریخ میں فداکاری کا جو نمونہ باب مرتب کیا ہے۔ اس پر نہ صرف ہمیں بلکہ ہر مسلمان کو تبلیغ اسلام کے لئے توفیق عطا فرمائے۔







Digitized by Khilafat Library Rabwah

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مقام قرب

ایک دوست لکھتے ہیں الفضل ۲۹ مارچ ۱۹۲۷ء میں بعنوان موقوفات حضرت مسیح موعود علیہ السلام بجلالہ سرسبز چٹھم ہریہ حسب ذیل عبارت درج کی تھی ہے۔

”حضرت یسعیانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جلالت و عظمت و منظر تمام الوہیت ہونے کے بارہ میں اپنے صحیفہ کے باب ۲۱۲ میں بطور پیشگوئی دیکھی کہ یوں بیان کریں گے میرا بندہ جسے میں سمجھاؤں گا میرا چوکہ بندہ جس سے میرا جی رہتی ہے میں نے اس میں اپنی روح رکھی وہ قوموں پر رستی ظاہر کرے گا وہ نہ لکھنے کا اور نہ لکھنے کا جب تک رستی کو نہیں پہنچتا قائم نہ کرے۔ بیانوں اور اس کی بستیاں کبیرا دینی عرب کے آباد و دیہات جس سے مکہ معظمہ وغیرہ مراد ہیں اپنی آواز بلند کریں۔ خداوند ایک بہادر کی مانند لکھے گا۔ خداوند سے مراد ظلی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں کیونکہ وہ مظہر اتم الوہیت اور درج سوم قرب پر ہیں۔“

اس عبارت میں درج سوم قرب کا مطلب حدیث طلب ہے

## الجواب

اصولی طور پر یاد رکھنا چاہیے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عبارت کے بارہ میں اگر کبھی کوئی شک و شبہ پیش ہو تو حضور علیہ السلام کی اصل لقب کی طرف رجوع کر کے تشریح طلب عبارت کے سیاق و سباق کا بغور مطالعہ کرنا چاہئے تو انشاء اللہ العزیز سیاق و سباق کی مدد سے وہ عبارت خود بخود دل موحاں کی دریافت کرنے والے دوست اگر سرسبز چٹھم ہریہ میں سے ہر عبارت نکال کر اس کے سیاق و سباق کو دیکھتے تو ان کا مطلب حل ہو جاتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سرسبز چٹھم ہریہ میں قرب الہی کی تین قسمیں بیان فرمائی ہیں۔ اور ہر قسم قرب کو قرآنی آیات سے مؤید فرمایا ہے۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں:-

جاننا چاہیے کہ قرب الہی کی تین قسمیں تین قسم کی تشبیہ پر موقوف ہیں۔ جن کی تفصیل سے مراتب ثلاثہ قرب کی حقیقت معلوم ہوتی ہے

**قرب کی پہلی قسم**  
 اول قسم قرب کا خادم اور مخدوم کی تشبیہ سے مناسبت رکھتی ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ **والذین امنوا انشد حنباً لله۔** یعنی مومن جن کو دوسرے لفظوں میں بندہ فرماں بردار کہہ سکتے ہیں۔ سب چیز سے زیادہ اپنے مولیٰ سے محبت رکھتے ہیں۔ تفصیل اس کی یہ ہے۔ کہ جیسے ایک نوکر باخلاص و باصفاء و با وفا بوجہ مشاہدہ احسان متواترہ و الغنائات مشکاثرہ و کمالات ذاتیہ اپنے آقا کی اس قدر محبت و اخلاص و یگانگی میں ترقی کر جاتا ہے۔ جو بوجہ ذاتی محبت کے جو اس کے دل میں پیدا ہو جاتی ہے۔ اپنے آقا سے ہم طبیعت و ہم طریق ہو جاتا ہے۔ اور اس کی مرادات کا ایسا ہی طالب اور خواہاں ہونا ہے۔ جیسے آقا خود اپنی مرادات کا خواہاں ہے۔ اسی طرح بندہ و خادار کی حالت اپنے مولیٰ کریم کے ساتھ ہوتی ہے۔ یعنی وہ بھی اپنے خواص اور صدق و صفات ترقی کرتا کرتا اس درجہ تک پہنچ جاتا ہے۔ کہ اپنے وجود سے بکلی محو و فنا ہو کر اپنے مولیٰ کریم کے رنگ میں مل جاتا ہے۔ (صفحہ ۱۶۲-۱۶۳ حاشیہ)

**قرب کی دوسری قسم**  
 قرب کی دوسری قسم ولد اور والد کی تشبیہ سے مناسبت رکھتی ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ **فاذکروا لله کذکرکم اباؤکم و اولادکم و ذکرا یعنی اپنے اللہ جل شانہ کو ایسے دلی جوش محبت سے یاد کرو جیسا باپوں کو یاد کیا جاتا ہے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ مخدوم اس وقت باپ سے مشابہ ہو جاتا ہے۔ جب محبت میں غایت درجہ شدت واقع ہو جاتی ہے۔ اور محبت جو ہر ایک کدورت اور غرض سے مصفا ہے۔ دل کے تمام پردے چیر کر دل کی جڑھ میں اس طرح بیٹھ جاتی ہے۔ کہ گویا اسکی جڑ ہے۔ تب جس قدر جوش محبت اور پیوند شدید اپنے محبوب سے ہے۔ وہ سب حقیقت میں مادر زاد معلوم ہوتا ہے۔ اور اب طبیعت سے ہمزنگ اور اسکی جز ہو جاتا ہے۔ کہ سخی اور کوشش کا ذریعہ ہرگز یاد نہیں رہتا۔ اور جیسے بیٹے کو اپنے باپ کا**

وجود تصور کرنے سے ایک روحانی نسبت محسوس ہوتی ہے۔ ایسا ہی اس کو بھی ہر وقت باطنی طور پر اس نسبت کا احساس ہونا رہتا ہے۔ اور جیسے بیٹا اپنے باپ کا حلیہ اور نقوش نمایاں طور پر اپنے چہرہ پر ظاہر رکھتا ہے۔ اور اس کی رفتار اور کردار اور نحو اور بولچال تمام اس میں پائی جاتی ہے۔ علیٰ ہذا القیاس یہی حال اس میں ہوتا ہے (صفحہ ۱۶۸-۱۶۹ حاشیہ)

**قرب کی تیسری قسم**  
 تیسری قسم کا قرب ایک ہی شخص کی صورت اور اس کے عکس سے مشابہت رکھتا ہے۔ یعنی جیسے ایک شخص آئینہ صاف و وسیع میں اپنی شکل دیکھتا ہے۔ تو تمام شکل اس کی مہم اپنے تمام نقوش کے جو اس میں موجود ہیں۔ عکس طور پر اس آئینہ میں دکھائی دیتی ہے۔ ایسا ہی اس قسم ثالث قرب میں تمام صفات اللہ صاحب قرب کے وجود میں تمام تر صفاتی منعکس ہو جاتی ہیں۔ اور یہ انعکاس ہر ایک قسم کے تشبیہ سے جو پہلے اس سے بیان کیا گیا ہے۔ اتم و مکمل ہے۔ اور جو تشبیہات قرآن شریف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ظلی طور پر خداوند قادر مطلق سے دی گئی ہیں۔ ان میں سے ایک یہی آیت ہے۔ **جو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ثم دنا فتدئی فکان قاب قوسین ادا دخی** یعنی وہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی ترقیات کاملہ قرب کی وجہ سے دو قوسوں میں بطور وتر کے واقع ہے۔ بلکہ اس سے نزدیک تر۔ اب ظاہر ہے۔ کہ وتر کی طرف اعلیٰ میں قوس الوہیت ہے۔ سو جب کہ نفس پاک محمدی اپنی شدت قرب اور نہایت درجہ کی صفائی ہی وجہ سے وتر کی حد سے آگے بڑھا۔ اور دریلے الوہیت سے نزدیک تر ہوا۔ تو اس ناپید اکنار دریا میں جا پڑا اور الوہیت کے بحر اعظم میں ذرہ بشریت گم ہو گیا۔ اور علیٰ اور مستعار طور پر اس بات کے لائق تھا۔ کہ آسمانی صحیفے اور الہامی تحریریں اس کو مظہر اتم الوہیت قرار دیں۔ اور آئینہ حق خالص کو ظہیر اویں۔

ان الذین بیایونک انما بیایونک اللہ ید اللہ فوق ایدہم ..... اس بقرہ اللہ تعالیٰ نے بطریق مجاز آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات با برکات کو اپنی

ذات اقدس ہی قرار دے دیا اور ان کے نافع کو اپنا نافع قرار دیا۔ یہ کلمہ مقام جمع میں ہے۔ جو بوجہ نہایت قرب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حق میں بولا گیا ہے۔ ..... اسی طرح حضرت یسعیانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جلالت و عظمت و منظر اتم الوہیت ہونے کے بارہ میں ..... یوں بیان کیا ہے۔ ..... خداوند ایک بہادر کی مانند لکھے گا۔ خداوند سے مراد ظلی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ کیونکہ وہ مظہر اتم الوہیت اور درج سوم قرب پر ہیں۔ یسعیانہ نبی کی پیشگوئی میں جو لفظ خداوند استعمال ہوا ہے۔ وہ استعاراً اور مجازاً آنے والا ہے یعنی نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے تھا۔ (صفحہ ۱۶۹ تا ۱۷۰)

اس سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے استدلال فرمایا ہے۔ کہ آنے والے پیغمبر کو ”خداوند“ کے لقب سے ملقب کرنا یہ اس کے کمال قرب پر دلالت ہے۔ گویا اس کا ظہور خدائی ظہور ہوگا۔ کیونکہ خدا کی صفات اتم و کامل طور پر اس کے ذریعہ سے دنیا میں ظاہر ہوں گی۔ اور وہ الوہیت کا مظہر اتم و اکمل ہوگا۔ چنانچہ اس پیشگوئی کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ظہور ہوا۔ اور آپ کے وجود باوجود یہ پیشگوئی پوری ہوئی۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مندرجہ بالا عبارت سے واضح ہے۔ کہ حضور نے قرب الہی کی جو تین اقسام بیان فرمائی ہیں۔ ان میں سے قسم دوم و سوم سبیل الترقی ہی نہ کہ علی سبیل التذلل۔ اور قسم سوم تو ترقی میں اکل و اتم ہے۔ اور اس قسم کو حاصل کرنے والا مظہر الوہیت ہوتا ہے۔ جو کہ قرب الہی کے مدارج کا آخری درجہ حاصل کرتا ہے۔ اور یہ مقام تہجد رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حاصل کیا۔ اور اسی امر کی تائید میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت داؤد یسعیانہ نبی حضرت یوحنا اور حضرت مسیح علیہ السلام کی پیشگوئیوں کو درج کی ہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا درجہ سوم قرب پر ہونا آپ کی شان کی اعلیٰ پر دلالت ہے۔ کہ آپ قرب الہی کے سب مدارج و مدارج طے کر کے آخری درجہ درجہ پہنچ گئے۔ چنانچہ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں







اس موقع پر ۲ ملاقاتوں کا ذکر دلچسپی خالی نہ ہوگا۔

مستر ڈی بیٹر رسالہ فریڈم آف دی ریپبلک نے ایک موقع پر مدعو کیا۔ جناب مولوی صاحب اور چوہدری مشتاق احمد صاحبہ اس دعوت میں شامل ہوئے اور گفتگو ہوتی رہی۔ دوسری تقریب ملاقات کی جناب مولوی صاحب نے پیدا کی اس موقع پر آپ نے مندرجہ ذیل احباب کو دعوت دی اور وہ تشریف لائے اور سلسلہ گفتگو دیر تک جاری رہا۔

دوسرے فرینک سیکرٹری ایسٹ انڈیا ایسوسی ایشن (۲۵) مسٹر لینٹر سیکرٹری ایجوکیشن (۲۵) مسٹر محمد سیکرٹری شاہی لیگشن (۳۴) اور مسٹر بیٹ فورڈ سالیسیٹر۔

**پیر و فیصلہ اور طلبہ سے تعارف**

جلد واقفین کو اپنی تعلیم کے سلسلہ میں بعض کو نئے تعلیم کے حصول کے لئے اور بعض کو نئی زبان سیکھنے کے لئے کالج یا سکول جانا پڑتا ہے۔ واقفیت وسیع کرنے کے اس موقع سے بھی فائدہ اٹھایا گیا۔ اور تبلیغ کے لئے یہ ماحول مفید ثابت ہوا۔ اساتذہ اور طلبہ کے ساتھ تعلقات پیدا کئے۔ ان کو سلسلہ کی کتب پڑھنے کے لئے دیں۔ مسجد آنے کی دعوت دی چنانچہ بعض ان میں سے تشریف لائے سلسلہ گفتگو جاری رہا۔ اسلام کی تعلیم سے انہیں متعارف کیا۔ خدا کے فضل سے انہوں نے اچھا اثر لیا۔ یہاں کے مستشرقین کی مہربانی سے اسلام کا جو غلط تصور لوگ قائم کئے ہوئے ہیں۔ اب آہستہ آہستہ اس کا ازالہ ہو رہا ہے۔ وباللہ التوفیق مختلف مومنینوں کو تعلقاً

عرصہ زیر پورٹ میں مختلف مومنینوں میں جانے کا موقع ملا اور ان سے تعلقات قائم کئے۔ والد ذر ختہ فرم فرمایا کہ میں شامل ہو کر بعض پارٹیوں کے ممبروں سے بھی ملاقات کا موقع ملا۔ بیٹی لکھنوی سوسائٹی کی اور اسی طرح بعض اور کی باقاعدہ ممبر شپ بھی اختیار کی۔ نیر ایسٹ انڈیا ایسوسی ایشن۔ فیڈرل یونین۔ مسلم لیگ اور انڈیا لیگ کے جلسوں میں بھی شمولیت

اختیار کی۔ اور گنگوڑے ہاں میں بھی کچھ سنے گئے۔

**خط و کتابت**

اس تبلیغی جدوجہد کا اثر خط و کتابت پر ہونا ایک لازمی امر ہے۔ ڈاک کی آمد اور روانگی میں کافی زیادتی رہی۔ خطوں کے جوابات دینے اور لٹریچر ارسال کرنے کا کام کافی بڑھ گیا۔ اس کام کا بہت سا حصہ چوہدری صاحب کی ہدایات کے مطابق چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ نے سرانجام دیا۔

**درگاہ و تدارک**

اللہ تعالیٰ نے جناب مولوی شمس صاحب کو اپنے فضل سے کافی علم عطا کیا ہے۔ اس لحاظ سے آپ کا وجود عام جماعت کے لئے مفید اور نفع بخش ہے۔ عرصہ زیر پورٹ میں جملہ واقفین نے بھی آپ سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی متفرق طور پر مثال پوچھنے کے علاوہ قرآن کریم اور بائبل کے متعلق سلسلہ رہنما تبادلہ جاری رہا جس میں پیچیدہ اور ضروری مضامین کا استفادہ کیا گیا اللہ تعالیٰ جناب مولوی صاحب کو اس کا بہتر جزا عطا فرماوے۔

**ہائیمڈ پارک میں تقاریر**

حضرت مسیح کی آمد ثانی۔ اور آسمانی بادشاہت کا پیغام لوگوں تک پہنچانے کے لئے ہائیمڈ پارک میں تقاریر کا سلسلہ شروع کیا۔ ابتداء میں مسودی کی شدت اور کچھ سوگم کی خرابی کے باعث یہ پروگرام ڈکار بار اگر سوگم اچھا ہونے پر باقاعدہ جانا شروع کر دیا۔ ہائیمڈ پارک میں آدھے جلسہ ہوا۔ اور خدا کے فضل سے پروگرام بہت کامیاب رہا۔ کچھ ہماری ہمدردی و قیام قطع بھی ابتداء لوگوں کی کشش کا باعث ہوئی ہم لوگ حضرت مسیح عیسیٰ علیہ السلام کا جو پیغام انکو دیتے۔ وہ ان کے لئے اور بھی زیادہ دلچسپی کا باعث ہوتا رہا۔

پہلی دفعہ ار فروری کو جناب مولوی صاحب کی کام کے لئے لندن سے باہر تشریف لے گئے۔ اسلئے چوہدری مشتاق احمد صاحب کی معیت میں ہم وہاں گئے۔ ملاقات کے بعد مسٹر

عبدالغنی صاحب نے مختصر اسلام اور عیسائیت کا مقابلہ کر کے بتایا کہ یونینوں مذہب صرف اسلام ہی ہے۔ عیسائیت کا حلقہ تو صرف بنی اسرائیل تک محدود ہے اس نے اسلام ہی ساری دنیا کے نجات کا صحیح راستہ ہے اس کے بعد شیخ ناصر احمد صاحب نے بائبل سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی لغت کو برحق ثابت کیا اور حضرت مسیح موعود کے ظہور کی خبر دی نیز ایک شخص کے سوال پر بیان کیا کہ حضرت مسیح موعود اس وقت فوت ہو چکے ہیں۔ مگر آپ کا بیگونی کو پورا کرنے کے لئے ہم ۱۲ مبلغ پورے لائے اس کی بستی سے آگے ہیں۔ اور ہر اس کی صداقت کا اور اس کے شمس کی کامیابی کا بین ثبوت ہے۔ چوہدری مشتاق احمد صاحب نے اسلامی تعلیم اور مسیحی تعلیم کا مقابلہ کر کے اسلامی تعلیم کی فوقیت ثابت کی۔ اس وقت حاضرین میں یہودی کی کثرت سے قطعاً جنہوں نے کچھ نہ ہی اور کچھ سیاسی سوالات میں کے متعلق کہنے شروع کر دیے۔ ان کے مناسب جوابات دئے گئے۔

دوسری دفعہ ہمارا چوہدری صاحب کے ساتھ ہائیمڈ پارک گئے۔ سب سے پہلے شیخ ناصر احمد صاحب نے لوگوں کو مسیح کی آمد کی خبر دی اور اس کو وضاحت سے پیش کیا۔ چوہدری مشتاق احمد صاحب نے مسیح کے صلیبی موت سے بچ جانے کے متعلق بیان کیا کہ مسیح کا دھارنا دھارنا قبول ہو جانا۔ پھر ہائیمڈ پارک کی خبری کو جواب آیا۔ اور اتفاق ایسا ہوا کہ صلیب کے دوسرے دن مسیحیت نفاذ اور آدھی کی وجہ سے مسیح کو جلا کر تار لینا اور ہڈی کا تہ توڑنا یہ سب اتفاقاً ایسے ہی جھوٹی دلائل کہتے ہیں کہ مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے۔ پھر مسیح نبی کا نشان بھی تب ہی بتا ہے جب مسیح قریم نہ نہ ہوں اس کے بعد مسٹر محمد راہیم صاحب خلیف نے کچھ ہمید کے بعد اسلام کی خوبیاں بیان کیں۔

جناب مولوی صاحب نے اجمالی طور پر اسلام اور عیسائیت کے اصول پر بحث کی اور اسلام کی خوبیوں کو آشکار کیا۔ سنے والوں کو مولوی صاحب نے موقع دیا۔ کہ وہ

جو سوال کرنا چاہیں کریں۔ چنانچہ ہر ایک سوال کا مسکت جواب دیا۔ جس سے تمام حاضرین نہایت متاثر ہوئے۔

تیسرے جلسے - ہائیمڈ پارک میں اسرار چک ہوا۔ جناب مولوی صاحب کی معیت میں ۳۰ بچے کے قریب وہاں پہنچے۔ ملاقات کے بعد مسلمان کریم کے بعد چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ نے بیان فرمایا کہ آج سے ۲ ہزار سال قبل حضرت مسیح نے اپنی آمد ثانی کی خبر دی تھی۔ اور علامات یہ بیان کیں تھیں کہ اس وقت مجلس ہوگی اور دنیا پر تکالیف آئیں گی۔ اب ایسے کے دوبارہ آمد ظہور میں آچکا ہے اور وہ تمام علامات ایک ایک کر کے پوری ہو رہی ہیں۔ کوئی لیگ آف تیرتھران لوگوں کو نہیں بچ سکتی۔ پس آؤ اور اس سلامتی کی راہ کو اختیار کرو۔ بلکہ عطا الرحمن صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیان فرمود یہ تعلیم لوگوں کے سامنے پیش کی۔ کہ اسلام میں پہلی چیز توحید پر کمال لگائیں ہے۔ پھر خدا کی مخلوق پر رحم۔ عجز و انکساری۔ دوسروں سے محبت کا سلوک کرنا۔ محکوم سے نیک برتاؤ۔ نیکی اور انصاف۔ جھوٹ کانک اور یہی وہ تعلیم ہے۔ جس سے حقیقی امن قائم ہو سکتا ہے۔

اس کے بعد جناب مولوی صاحب نے فرمایا۔ اسلام کے معنی دراصل سلامتی کے ہیں۔ اور اس کا مفہوم یہ ہے کہ دنیا میں امن قائم ہو۔ غرض اس کی تعلیم کو مختلف پہلوؤں سے بیان کر کے عیسائیت کے مقابلہ میں فوقیت ثابت کی۔ جناب مولوی صاحب کی تقریر ڈھائی تین گھنٹے جاری رہی حاضرین کافی تندرادیں تھے۔ جن کو اجازت دی گئی کہ جو سوال کرنا چاہیں کریں بہت تو لوگوں نے سوالات کئے اور مسکت جواب پائے۔ ایک شخص نے اسلام میں تلوار کے استعمال کے متعلق سوال کیا تو مولوی صاحب نے وضاحت سے بیان فرمایا۔ کہ اسلام نے صرف دفاع کیلئے تلوار اٹھائی اور مزید یہ فرمایا۔ کہ تم عیسائی لوگ کس طرح یہ اعتراف کر سکتے ہو۔ جبکہ مسیح نے خود حواریوں سے کہا کہ اگر کپڑے



بھی بیچنے پر تین تہائی بیچ کر تنوار خریدو۔ پھر ایک اور اعتراض کسی نے تو دزد و دوج کے متعلق کیا۔ جس کا مولوی صاحب نے ایسا جواب دیا۔ کہ تمام عیسائی اور یہودی مہموت ہو گئے۔ مولوی صاحب نے فرمایا۔ کہ یہود تو یہ اعتراض کر نہیں سکتے۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں۔ کہ مسلمان اور دوادو کی کتنی جو بیاں تھیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا حال بھی انہیں معلوم ہے اور حضرت موسیٰ کا حال بھی وہ جانتے ہیں۔ اب رہے عیسائی سوچ نہ تو وہ کہا ہے۔ کہ میں تو پیش شریعت کو پورا کرنے آیا ہوں۔ پھر اس کے متعلق مسیح کی کوئی تشریح بھی موجود نہیں۔ مولوی صاحب نے جنگ سے پیدا شدہ لڑوہ صورت حال کو پیش کیا۔ کہ اب جبکہ عورتوں کا کثرت ہے۔ اور مردوں سے کئی گنا زیادہ ہیں۔ اور جس کے بد اثرات یورپ میں رونما ہو رہے ہیں۔ اس حالت کا تمہارے مذہب میں کیا حل ہے؟ یہ ایک ایسی ضرب تھی۔ کہ کسی کو سراٹھانے کی تاپ نہ پڑے۔ اس پر مولوی صاحب نے فرمایا۔ سوائے اسلام کے دنیا کی مشکلات کا حل کسی اور مذہب میں نہیں ہے۔ اور اس کے ساتھ دنیا کی فحشیت چلے

**مسجد میں تبلیغ اجملاس**

ٹائیڈ پارک میں تقاریب کے پروگرام کے علاوہ اپنے مکان پر پندرہ روزہ تبلیغی اجملاس منعقد کرنے کا پروگرام بھی تھا۔ کے فضل سے کامیابی کے ساتھ ہوتا رہے۔ اس اجملاس کے لئے خاص خاص لوگوں کو دعوت نامے ایک ہفتے پہلے باقاعدہ طور پر روانہ کئے گئے۔ اور آئے والوں کا اجملاس کے بعد چائے وغیرہ سے ترانہ کی گئی۔ بہت سے آئے۔ اسے دوست مذہبی امور کے متعلق گفتگو کرتے رہے۔ اور بہت اچھا اثر لیکر واپس گئے۔ ان اجملاسوں کی حاضری بھی کافی رہی۔ لوگ دور دور سے نہایت دلچسپی کے ساتھ آتے رہے۔ عمر عمر زبرد پور میں ہم اجملاس منعقد ہوئے۔ جن کا ذکر نہایت مختصر طور پر درج ذیل ہے۔

سے احمدی ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ میں ڈل ایٹ میں بائبل پڑھایا کرتا تھا۔ اس پر جب غور کیا۔ تو اس کے متعلق شکوک پیدا ہو گئے۔ مگر ان کا علاج نہ ہو سکا۔ انگلستان جب آیا۔ تو جماعت احمدیہ سے کچھ تعلق قائم ہو گیا۔ جس کے نتیجے میں اسلام کی حقیقت واضح ہوتی گئی۔ بائبل کے متعلق پہلے ہی شکوک پیدا ہو چکے تھے۔ اور آج کل بچکے اختلافات نظر آتے تھے۔ دوسری جانب اسلام کی تعلیم بہتر معلوم ہوئی۔ اور اس کو قبول کر لیا۔ مگر اسلام قبول کرنے سے میں نے درحقیقت کسی چیز کو چھوڑا نہیں۔ بلکہ ایک چیز کی صورت زیادتی کی ہے۔ اور یہی اسلام کی بہت بڑی خوبی ہے۔

اس کے بعد مسٹر ظفر اللہ کار نے بھی جو تھوڑا عرصہ بڑا صلحہ اسلام میں داخل ہوئے ہیں اسلام قبول کرنے کی وجہ بیان کیں۔ کہ میں عرصہ سے ایسی راہ کا متلاشی تھا۔ جس سے خدا مل جائے۔ آخر خدا تقاضے سے میری اسٹھائی کی اور اسلام جیسی نعمت مجھے دی۔ اس کے اصول بائبل کی طرح غیر طبعی اور ناقابل تسلیم نہیں۔ قرآن کریم میں بائبل کی طرح متضاد مضامین نہیں۔ عارضی ضد کے کلام کو اپنی صفات سے منقذ ہونا ضروری ہے۔ پھر مسیح نے ایمان کا جو علامات بتائی ہیں ان کے مطابق آج کوئی بھی عیسائی دنیا میں نہیں۔ بلکہ اس سے پہلے بھی کوئی نہیں تھا۔ مگر اسلام جس خدائی تعلق کو پیدا کرنے کا دعویٰ ہے۔ اس کا ثبوت آج بھی موجود ہے۔ اس کے بعد مسٹر ظفر اللہ کاخ نے حضور ایدہ اللہ کی ان بہت سی خواہوں کا ذکر کیا۔ جو اس جنگ میں پوری ہوئی۔ اور اس طرح اسلام کی نوعیت ثابت کی۔ جناب مولوی صاحب نے سامعین کو سوالات کا موقع دیا۔ اور مقررین نے سوالات کا مناسب جواب دیا۔

لہذا جناب مولوی صاحب نے سمیعین کی مزید تسلی کے لئے تفصیلی جواب بیان فرمائے۔ پھر فرمایا۔ کہ آج سے ۲۰۔ ۳۰ سال قبل حضرت مسیح موعود

علیہ السلام نے ایک کشف دیکھا تھا کہ میں انگلستان میں ہوں۔ اہد میں نے چند سفید پرندے پکڑے ہیں۔ چنانچہ یہ کشف مختلف اوقات میں لوگوں کے حلقہ اسلام میں آنے کے ساتھ پورا ہو چکا ہے اور موتا رہے گا۔ ابھی گذشتہ چند دنوں میں چار افراد اسلام قبول کیا ہے اور کشف پورا ہوا ہے۔ مگر مولوی صاحب نے فرمایا۔ آج کل تعصب زدوں پر مجھے مشرقین نے اسلام کو نہایت غلط طور پر مغرب میں پیش کیا ہے۔ مگر اب یہ داؤ کام نہیں لگا۔ اسلام کا درخت اب پھرتے ہوئے صوبے سے چھٹے نکلا ہے۔ اور اس کی جڑیں اب ساری دنیا میں پھیل چکی ہیں اس کو اٹھیرنا آسان کام نہیں مسیح کی بعثت ثانی کا ظہور ہو چکا ہے۔ اس کی علامات ظاہر ہو رہی ہیں پہلے مسیح نے بھی مصائب کی تیروی تھی اور وہ سر سے مسیح نے بھی سنا دی کر دی تھی کہ اے یورپ تو بھی امن میں نہیں۔ اور اے ایشیا تو بھی بلائیت کا منہ دیکھو گا۔ اور اے جواڑ کے سینے والو کوئی مصدعی خدا نہیں نہیں ہی سکتا۔ پس اب اگر دنیا بلائیت سے بچ سکتی ہے تو صرف اسلام کا دامن بھتام کر ہی بچ سکتی ہے۔

**دوسرا اجلاس**

اجلاس کی کارروائی تلاوت قرآن مجید کے شروع ہوئی سب سے پہلے مسٹر ظفر اللہ دین نے موجودہ عیسائیت پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا۔ اب عیسائیت بالکل نابود ہوتی ہے۔ چرچ کے ساتھ لوگوں کی کوئی دلچسپی نہیں۔ بہت قلیل تعداد سے جو چرچ کے ساتھ کچھ رہی سا تعلق رکھتی ہے۔ مگر اب وہ بھی اسے چھوڑتے پھرتے جا رہے ہیں کیونکہ اس کے انہیں حاصل کچھ نہیں ہوتا۔ محبت اور اخوت کا جو ڈھونگ تھا اس نے کسی فرم نازی ازم اور فیسو ازم کی صورت اختیار کر لی ہے اب صرف ایک اندھیل سا نہیں دکھائی دیتا ہے روشنی کا سامان صرف اسلام میں ہے اور یہی ایک نجات کی راہ ہے۔

ڈاکٹر عمر سلیمان صاحب نے جو کافی عرصہ سے احمدی ہیں مختصراً یہ بیان کیا کہ کس طرح وہ احمدی ہوئے نیز بائبل کا تضاد بیان کیا۔ اور اس کے مقابلہ میں اسلام کی خوبیاں اور اس کی کمال کتاب کے اوصاف بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ واقعی مکمل تعلیم امن اور سلامتی کی تعلیم اسلامی تعلیم ہے۔ پہلے اسلام کی شکل کا تصور غلط تھا۔ عمار کی برکت سے کچھ اور ہی قائم تھا۔ کھلیں کا مفہوم جو دوسرے لوگ پیش کرتے ہیں۔ ایسا نہیں جو قابل تسلیم ہو۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جس وقت میں اسلام کو پیش کیا ہے دراصل وہی حقیقی اسلام ہے پھر فرمایا اسلام زندہ مذہب ہے۔ اس کا خدا زندہ ہے جو اب بھی اپنے بندوں سے بولتا ہے۔ اس کی ثبوت میں حضور کے چند روایا کا ذکر کیا کہ ایک نبیوں کی معرکہ اور عثمانی افریقہ کی معرکہ اللہ اور جنگ کی خبر اور نتیجہ۔ ایک شخص میں سیر پارٹی کی فتح وغیرہ کی خبر خدا نے حضور ایدہ اللہ کو پہلے سے بتا دی جو حوت بحوث پوری ہوئی۔ اس کے بعد جناب مولوی صاحب نے حاضرین کو سوالات کا موقع دیا۔ اور مقررین نے جو اب دیکھے۔ بعد جناب مولوی صاحب نے سوالات کے جوابات کی مزید تشریح کرنے کے بعد فرمایا۔ دراصل دنیا میں ایک ہی مذہب عالمگیر مذہب ہے اور وہ اسلام ہے پہلے تمام مذاہب ایک خاص قسم اور خاص زمانہ کے لئے آتے رہے مسیحیت کا حلقہ بھی محدود تھا۔ اور وہ خاص زمانہ کے لئے تھی۔ اسی لئے اب اس کی تعلیم بھی ناقابل عمل اور محروم ہو چکی ہے۔ پھر فرمایا۔ بحیثیت کی بنیاد اس بات پر رکھی جاتی ہے کہ مسیح صلیبے فوت ہوئے۔ مگر حضرت مسیح موعود نے اس بات کو ہی غلط ثابت کر کے اس تمام عقائد کو بالکل گرا دیا ہے۔ اب اس عیسائیت کا زندہ رہ سکتا ناممکن ہے۔ آپ نے مسیح کے زندہ ہونے کی شہادت کی طرف اشارہ کیا اور وہاں فوت ہونے کی مفصل تشریح فرمائی۔ اور آخر پر فرمایا کہ اب صرف اسلام ہی کا نام دنیا میں رہے گا۔ اور یہی دنیا کے امن کا موجب ہوگا







# ہندوستان مختلف مین یوم تبلیغ کس طرح منایا گیا

شملہ

مکرم عبدالمجید صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ شملہ لکھتے ہیں۔ یوم تبلیغ کے موقع پر اردو ہندی۔ گورکھی اور انگریزی لٹریچر مرز سے تیار کیا گیا اور تقسیم کیا۔ اجاب کے وفور بنا کر کے ہر ایک صدمہ کے سپرد ایک ایک حلقہ کیا گیا۔ جس میں وہ وہ مذہب اور پھر تبلیغ کرتا رہا۔ خدا کے فضل سے اس دن کئی ہندوؤں سکھوں اور انگریزوں تک اسلام کا پیغام پہنچا یا۔

فاضل احمد صاحب سیکرٹری لکھتے ہیں۔ م تبلیغ بڑی عمدگی سے منایا گیا۔ ہندو اور سکھوں کے گھلوں میں اور ریلوے سٹیشن پر گورکھی اور ہندی اور انگریزی لٹریچر تقسیم کیا۔ انفرادی تبلیغ کی گئی۔ سکھوں کے ایک جلسوں میں بھی ٹریکٹ تقسیم کئے۔

دہلی

سیکرٹری صاحبہ لجنہ امار اللہ دہلی لکھتی ہیں۔ یوم تبلیغ کے موقع پر ہماری لجنہ نے پانچ سو ٹریکٹ تقسیم کئے۔ اور مختلف محلوں گھروں میں جا کر مستورات کو تبلیغ کی۔ جہاں بنائیت اچھا اثر ہوا۔ بلکہ دن ٹریکٹ پڑھنے کے بعد کئی بہنوں نے ان کی توفیق کی۔ کہ ان میں بڑی اچھی باتیں لکھی ہیں۔

گرجا

فاضل احمد صاحب پریڈنٹ لکھتے ہیں۔ یوم تبلیغ منانے کیلئے شہر کے بارہ حلقہ کر کے ہر حلقہ میں ایک ایک گروپ تبلیغ کیلئے بنایا گیا۔ تمام اجاب دس بجے سے نیکر چھ بجے تک سرگرمی سے تبلیغ کرتے رہے اور ہندی۔ انگریزی۔ گورکھی میں ایک ہزار ٹریکٹ تقسیم کئے۔ اور اڑھائی صد افراد کو انفرادی تبلیغ کی۔

کسری (سندھ)

ڈاکٹر احمد دین صاحب پراونشل سیکرٹری تبلیغ سندھ لکھتے ہیں۔ کہ۔ راپورل کو غیر مسلموں میں تبلیغ کرنے کے لئے تین ٹریکٹ بنوائے گئے۔ (۱) مسیح کی آمد تباری، (۲) کل یک میں مسیح

اردو میں۔ اور ۳، حضرت مسیح علیہ السلام ہرگز صلیب پر فوت نہیں ہوئے۔ مسیح کی قبر کشمیر میں ہے۔ انگریزی میں چھپوا کر سندھ کی محالوں میں یوم تبلیغ کے موقع پر تقسیم کرنے کے لئے بھیجے گئے۔

دیشی لنگہ مکرم عبدالمجید صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ ۱۷ اپریل کو یوم تبلیغ منایا گیا۔ دن بھر احمدی دوست غیر مسلموں کو تبلیغ کرتے رہے۔ اس دن تبلیغی ٹریکٹ بھی تقسیم کئے گئے۔

کان پور

مکرم فضل محمد خان صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ کہ مکمل کی سے "یوم تبلیغ" منانے کیلئے شہر کو دس حلقوں میں تقسیم کر کے اجاب کے وفور بنا کر ایک ایک حلقہ ایک روز کے سپرد کیا گیا۔ صبح ۸ بجے سے ۱۲ بجے تک اور پھر بجے سے آٹھ بجے شام تک تبلیغ کا حکم ہوتا رہا۔ مقامی جماعت نے انگریزی میں ایک ٹریکٹ "بند ان اسلام" کیلئے "پانچ ہزار کی تعداد میں طبع کر کے شائع کیا۔ غیر مسلم اجاب نے بڑی توجہ اور دلچسپی سے ہماری باتوں کو سنا۔ اور مذہبی ٹریکٹوں کی خواہش کی۔

سیالکوٹ

چوہدری اللہ دتہ صاحب نائب امیر لکھتے ہیں۔ شہر کے مختلف حلقے مقرر کر کے ہر حلقہ ایک ایک گروپ کے سپرد کیا گیا۔ دن بھر تبلیغ کا کام خوش اسلوبی سے ہوتا رہا۔ غیر مسلموں کو زبان فی تبلیغ کرنے کے علاوہ کافی تعداد میں لٹریچر بھی دیا گیا۔

شاہدرہ

مکرم اللہ دین صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ روز آدھوں کے وفور تبلیغ کیلئے دو روز کے لئے۔ دن بھر شہر میں تبلیغ کر کے علاوہ مقبرہ جہانگیر پر آئے جلسے والے لوگوں کو بھی تبلیغ کی۔ اور ٹریکٹ تقسیم سرگودھا

مکرم غلام رسول صاحب امیر جماعت لکھتے ہیں۔

میں۔ نماز فجر کے بعد تمام اجاب کو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی ہدایت فرمانہ یوم تبلیغ مطبوعہ اخبار الفضل پڑھ کر سنائی گئیں۔ اور دوستوں کے دس گروپ بنا کر شہر کے مختلف حصوں میں تبلیغ کیلئے روانہ کئے جو تمام دن تبلیغ میں مصروف رہے اور لٹریچر تقسیم کیا۔ لجنہ امار اللہ نے بھی باقاعدگی سے یوم تبلیغ منایا۔

ایتالہ

بالوکر امت اللہ صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ تمام احمدی دوست مقررہ حلقوں میں تبلیغ کے لئے گئے۔ شہر کے محلہ جات اور دیوے شیش اور چھاؤنی میں انفرادی تبلیغ کی گئی۔ اور لٹریچر تقسیم کیا

جالندھر

مکرم محمد عالم صاحب پریڈنٹ لکھتے ہیں۔ ہندوؤں سکھوں اور عیسائیوں کو دن بھر تبلیغ کی۔ ہندی۔ گورکھی اور انگریزی لٹریچر تقسیم کیا۔

جہلم

سیٹھی محمد اسحاق صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ دوستوں نے اپنے اعلان کا ثبوت دیتے ہوئے دن بھر غیر مسلموں کو تبلیغ کی اور ٹریکٹ تقسیم کئے۔

کریام

چوہدری عبد الغنی صاحب جنرل سیکرٹری لکھتے ہیں۔ اجاب کے آٹھ ونوون بنا کر مختلف دیہات میں تبلیغ کیلئے بھیجا۔ خدا کے فضل سے لوگوں نے ہماری باتوں کو توجہ سے سنا۔ اور ان پر اچھا اثر ہوا۔

احمد آباد (گھٹیا لیاں)

شیخ غلام رسول صاحب سیکرٹری لکھتے ہیں۔ احمدی اجاب کے گروپ بنا کر انہیں ارد گرد کے دیہات میں تبلیغ کے لئے بھیجا۔ بارہ دیہات میں تبلیغ کی گئی۔ اور لٹریچر تقسیم کیا۔ عیسائیوں سے مناظرہ ہوا۔ (۱) مکمل کیلئے (۲) مسیح کی آمد تباری

مکرم احمد دین صاحب لکھتے ہیں۔ تمام دن غیر مسلموں کو تبلیغ کرنے میں مصروف کیا۔ ہندی۔ گورکھی اور اردو کے ٹریکٹ تقسیم کئے۔

بن باجوہ (ضلع سیالکوٹ)

چوہدری شکر دین صاحب امیر جماعت

لکھتے ہیں۔ سب احمدیوں نے دن بھر غیر مسلموں کو تبلیغ کی۔ اور ٹریکٹ بانٹے۔

اندور

مکرم محمد عبد الحکیم صاحب لکھتے ہیں۔ انفرادی تبلیغ کے علاوہ اس دن دو سینگ لیکر دیئے۔ تبلیغی لٹریچر بھی تقسیم کیا۔ تبلیغ کا اچھا اثر ہوا۔

کوٹ رحمت خاں (ضلع شیخوپورہ)

محمد ارمین صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ احمدی اجاب نے دن بھر تبلیغ کی۔ ہندی۔ گورکھی اور اردو ٹریکٹ تقسیم کئے۔ ایک انگریز یادری سے مسئلہ کفارہ اور مسیح کی آمد تباری کے متعلق تبادلہ خیالات ہوئے۔

گجرات

ملک برکت علی صاحب لکھتے ہیں۔ امیر صاحب نے اجاب کو نو یاڑیوں میں تقسیم کیا۔ ہر ایک پارٹی نے شہر کے مختلف حصوں میں ہندوؤں سکھوں اور عیسائیوں میں فریڈ تبلیغ اور کیا۔ ٹریکٹ بھی تقسیم کئے۔ موسیٰ نبی مانٹنر

فیاض الدین صاحب پریڈنٹ لکھتے

ہیں۔ سارا دن دوستوں نے تبلیغ میں صرف کیا۔ انگریزی ہندی گورکھی اور اردو میں ٹریکٹ تقسیم کئے۔

محمد آباد (ضلع جہلم)

ملک نور احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ چوبیس افراد نے سارا دن تبلیغ کی۔ ہندی۔ گورکھی اور اردو میں تبلیغی ٹریکٹ تقسیم کئے۔ غیر مسلموں نے بڑی دلچسپی سے ہماری باتیں سنیں

فیروز پور چھاؤنی

محمد رفیع خان صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ یوم تبلیغ مقدس پھر محمدی سے منایا گیا۔ نوجوی اور سولین آبادی میں تبلیغ کی۔ اور ٹریکٹ تقسیم کئے۔ ایک صد جوہار افراد پر مشتمل تھا۔ فیروز پور سے رائے دیہات تک گاڑی کے ڈبوں میں بیٹھ کر پھر اور ٹریکٹ تبلیغ کی۔ اس طرح دلچسپی پر بھی بیرون گاڑی میں تقریریں کرتے۔ اور ٹریکٹ بانٹے۔ انگریزوں اور پور پور پور

لوٹنی (ضلع مردان)

مکرم علاء الدین صاحب لکھتے ہیں۔ تبلیغ کے موقع پر ہندوؤں کو تبلیغ کی۔ اور کئی نیکل میں اور لٹریچر انمولی میں تبلیغ کی۔



### اسلامی اصول کی فلاسفی مختلف زبانوں میں

انگریزی زبان کی جلد ۱-۲	۱۰۰-۱۲۰	اسلامی فلسفہ	زبان کی جلد ۱-۸
مغربی " " " " " "	۱۰۰-۱۲۰	کٹری	" " " " " "
اردو " " " " " "	۱۰۰-۱۲۰	کٹری	" " " " " "
مرہٹی " " " " " "	۱۰۰-۱۲۰	تیلنگی	" " " " " "

احمدیت کے متعلق اعتراضات اور اس کے جوابات اردو میں آٹھ حصے - دو روپے کی پانچ سہرے محمولہ ڈاک

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

### عرق نور (جسٹرو)

عرق نور جسٹرو صنعت جگر بڑھی ہوئی تھی۔ پورا بناچار۔ پورانی کھانسی۔ دائمی تھن۔ دروگر جسم پر خارش۔ دل کی دھڑکن۔ بربقان۔ کثرت پیشاب اور جوڑوں کے درد کو دور کرتا ہے۔

سعدہ کی بے قاعدگی کو دور کر کے سچی بھوک پیدا کرتا ہے۔ اپنی مقدار کے برابر صالح خون پیدا کرتا ہے۔ کڑوری اعصاب کو دور کر کے قوت بخشتا ہے۔ عرق نور جوڑوں کی جگہ ایام مامواری کی بے قاعدگی کو دور کر کے قابل اولاد بناتا ہے۔ باخچہ پن اور انھرا کی لا جواب دوا ہے۔

نورسٹ۔ عرق نور کا استعمال صرف بیماریوں کے لئے مخصوص نہیں۔ بلکہ تندرستوں کو آئندہ بہت سی بیماریوں سے بچاتا ہے۔ قیمت فی شیشی بائیکوٹ ڈالر روپیہ صرف علاوہ محمولہ ڈاک۔

المنقصر، ڈاکٹر نور بخش امیند سز عرق نور جسٹرو قادیان پنجاب

کمال ڈیرہ (سندھ)  
حکیم محمد معین صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں  
ہر اپریل کو یوم تبلیغ مناتے ہوئے غیر مسلموں میں  
تبلیغ کی۔ اور ان کے سوالات کے جواب دیتے  
اور سچ پر تقسیم کیا۔

سید محمد ہوشیار علی صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں  
یوم تبلیغ کے موقع پر ایک ہزار ٹریکیٹ خالص  
طیور پیچھو آیا گیا۔ ۸ اپریل کو ۸ بجے  
تمام احمدی انجمن احمدیہ میں جمع ہوئے  
دعا کے بعد جماعت کے دو دو تین تین آدمیوں  
کے وفد تبلیغ کے لئے روانہ ہوئے (اور تمام)  
دن پیغام حق پہنچانے میں صرف کیا اور  
ٹریکیٹ تقسیم کئے۔ ایک عزیز نے ہمارا  
ایک ٹریکیٹ جس کی قیمت ایک آنہ  
تھی اس کی قیمت کے مد نظر ایک روپیہ  
میں خریدنا۔ عزم من یہ دن پڑا کامیابی  
اور عمدگی سے تبلیغ کرنے میں  
صرف ہوا۔

اس نور (کشمیر)  
سید محمد حسین صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں  
جماعت مسور نے، اپریل کو یوم تبلیغ  
منایا۔ زین تبلیغ علاقہ کے چھ حصے کر کے  
ہر ایک حصہ میں ایک ایک وفد بھیجا۔ تمام وفدوں  
دن بھر تبلیغ میں مصروف رہے۔ زبانی تبلیغ  
کے علاوہ لٹریچر بھی تقسیم کیا  
کو لمبو (سیلون)  
مکرم ایم کے سیرا (شاہ صاحب لکھتے ہیں  
یوم تبلیغ کے موقع پر ایک ہزار ٹریکیٹ خالص  
طیور پیچھو آیا گیا۔ ۸ اپریل کو ۸ بجے  
تمام احمدی انجمن احمدیہ میں جمع ہوئے  
دعا کے بعد جماعت کے دو دو تین تین آدمیوں  
کے وفد تبلیغ کے لئے روانہ ہوئے (اور تمام)  
دن پیغام حق پہنچانے میں صرف کیا اور  
ٹریکیٹ تقسیم کئے۔ ایک عزیز نے ہمارا  
ایک ٹریکیٹ جس کی قیمت ایک آنہ  
تھی اس کی قیمت کے مد نظر ایک روپیہ  
میں خریدنا۔ عزم من یہ دن پڑا کامیابی  
اور عمدگی سے تبلیغ کرنے میں  
صرف ہوا۔

دروگر گردہ  
علاج گردہ: گردہ اور مثانہ میں درد پتھری  
اور پیشاب رک رک کر کرنا یا مثانہ میں پس پاشنا  
کی جسم کی مرض کیلئے اور مفید ہے قیمت فی شیشی  
دس نیگال جو میو فارمیسی ریلوے روڈ قادیان

علمائے کرام کے لئے ایک نادر و مفید  
تذکرہ الحفاظہ۔ علامہ ذبیحی کا دارالاجال میں مسطور  
تالیف ہے جس میں حفاظت حدیث، صاحبین علم نبوت و روایہ  
حدیث ناظمین ارشاد و نبوت صحیح حالات و روح میں  
کی پانچ جلدیں تحت / اور دیگر: بجز جدید علماء الصحابہ  
بہر بھی علامہ ذبیحی کی اسماء الرجال میں نادر تالیفات  
جس میں (۹۰۰) نادر صحابہ کرام کے ترجمہ (حالات)  
درج ہیں صفحات سرور جلد ۲۸۸۔ قیمت تین روپے  
دعا بجا اعلان۔ دونوں کتابوں میں ایک ساتھ منگوانے پر  
صرف دس روپے میں ارسال ہوگی۔ محصول بندہ خزیل  
پتہ مولانا ایک قادیان روڈ اول ویسٹ کوادوری

اگر قریا بیٹس اگر آپ کو دم بدم پیشاب آتا  
ہے اور پیشاب میں خلل آتی ہے جس آپ انتہائی کمزور  
ہو چکے ہوں تمام دریا کے حکیم و ڈاکٹر جواب دے چکے ہوں  
اسکو استعمال کیجئے۔ طبی حیث سے قریا بیٹس کو دفع  
کر دے گی۔ پانچ روپے کی بوتلیں اور کئی بوتلیں جو شہرہ مند  
جائیں گے قیمت چار روپے لگے۔ ٹوٹ۔ میں خدا کو شکر  
ناظران کر جائے لکھتے ہوں کہ یہ دوا نہایت عجیب  
ہے یہ میرا پیشہ خلق خدا کو فائدہ پہنچانے کا ہے۔  
عام شہرین کی طرح نونے کا نہیں ہے۔  
پتہ۔ مولوی حکیم ثابت قادیان محمد مگر لکھنؤ

اکھڑا کی گویاں  
جن عورتوں کو اسقاط کامرین ہو۔ یا ان کے  
بچے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہوں۔ یا پیدا  
ہو کر پرچھا ویاں سوکھا۔ سبز بیلے دست۔ قے  
پسلی کا درد۔ چھٹی۔ نونیا بدن پر چھوڑے چھٹی  
باجون کے دھبے وغیرہ امراض میں مبتلا ہو کر  
مر جانے ہوں وہ حضرت خلیفۃ المسیح اول  
شاہی طبیب ہمارا جگان جموں کشمیر کا بچہ تیز  
فرسودہ سے انھار کی گویاں ہم سے منگو کر  
استعمال کریں جو مندرجہ بالا امراض کے لئے  
اکسیر ثابت ہو چکی ہیں۔ قیمت مکمل قرص ایک  
گیارہ روپے۔ قی نوہ ایک روپیہ پورے چھ لٹروں کے لئے  
محمد عبداللہ جگان عطا و فرحمن  
دواخانہ محافظ صحت قادیان

انکھوں کا شرعاً صحت  
آنکھوں کی بیماریاں نظر سے تعلق نہیں  
رکھتیں سرور کے مرین سستی کا شکار اور  
عصافی تکلیفوں کا نشانہ بننے والے لوگ  
آنکھوں کے مرین ہوتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو مریم  
میرا خاص استعمال کرنا چاہیے۔  
قیمت فی بوتلہ چھ ماہہ عشرتین ماہہ ۱۲  
ملنے لکھتے۔ دواخانہ صحت قادیان

درخواست دعاء حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ بنصرہ العزیز حضرت ام المؤمنین  
مدظلہ العالی صحابہ کرام شہید نام بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمت میں نہایت عاجزانہ درخواست  
ہے کہ کھانا کھانا ہر سال بی۔ اے کا امتحان دے رہا ہے۔ اس میں اعلیٰ کامیابی کے  
لئے اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھ مجھے ممنون فرمادیں۔  
خاکر محمد شعیب نقاوری نئی غنہ کورنگ ڈاکٹر امیر کی روٹ نیا دہلی ۹ اپریل ۱۹۶۶ء

قریشی محمد مطیع امین  
قریشی منزل دار العلوم قادیان  
جامدادی خرید و فروخت کے متعلق مجھ خراط و کتابتیں



# ”ہمہر ممکن اقدام کریں گے“

مسٹر جناح

”میں وائسرائے کے اس بیان کی پُر زور تائید کرتا ہوں کہ ایسی مشترکہ نازک صورت حال کے موقع پر کسی کی جانب سے اس کو سیاسی سودے بازی کا ذریعہ بنایا جائے۔ غذا کو جماعتی اختلافات اور جھگڑوں سے بلند تر ہونا چاہیے۔ حکومت کو مدد کرنا ہی چاہیے۔ اس انتہائی شدید صورت حال کے مقابلے کیلئے تعاون کی خاطر ہم ہر ممکن اقدام کریں گے۔“

۱۰ فروری ۱۹۱۷ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ہمارا عہد اور ہماری اپیل

اُن لوگوں سے جو فاضل پیداوار کے علاقوں میں رہتے ہیں ہماری درخواست ہے کہ وہ پوری پوری مدد کریں۔ اگر آپ اپنا فاضل نو دیہے کیلئے بہا بٹے تو بھی آپ کے پاس آپ کی ضرورتوں سے بہت زیادہ بچ رہے گا۔ اگر آپ کے ہنریں راشننگ جاری کر دیا جائے یا راشننگ کی کمی کر دی جائے تو یاد رکھئے کہ اس قدم صرف آپ کے ہنریوں کی مدد کے لئے اٹھایا گیا ہے۔ اس کے باوجود بھی آپ کے پاس کافی اناج بچ رہے گا۔ چھوٹی سے چھوٹی مقدار میں ذخیرہ رکھئے۔ حکومت کے ذمہ داروں سے تعاون کیجئے۔

اُن لوگوں سے جو کمی کے علاقوں میں رہتے ہیں ہم پوری امداد کا عہد کرتے ہیں۔ ملک کے تمام ذرائع و وسائل کو اکٹھا کر لیا گیا ہے۔ اور اُن کو امداد بہم پہنچائی جا رہی ہے۔ غذائی کمی میں مسابزات سے مدد کی کا خیال رکھا جائے گا اور پورے ملک میں یکساں تقسیم ہوگی۔ راشننگ کو درست ویدی گئی ہے تاکہ ہر شخص اپنا صحیح حصہ پاسکے۔ قیمتوں کے کنٹرول کو سختی سے برقرار رکھا جائے گا۔ اس لئے آپ بھی پرسکون رہیے اور اعتماد کیجئے۔ ضرورت سے زیادہ ذخیرہ کرنا نفع بازوں سے کوئی سروکار نہ رکھیے۔

## تاجروں اور کاشتکاروں کو پیغام

آپ سے ہیں قدر اناج ممکن ہو سکے کمال دیجئے۔ اناج کی مقدار کا ہر فن جو ذخیرہ کیا جائے اپنے بہت سے جو وطنوں کی موت کا سبب ہو سکتا ہے۔ صرف کنٹرول کی قیمتوں پر فروخت کیجئے جو آپ کے او خریدار کے دونوں کے لئے مناسب ہیں۔ دوسروں کی مصیبت کے مہار سے دولت کما نا ایک لغت ہے۔ حکومت اور عوام نے یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ منافع بازوں اور چور بازاروں کو ہر گن جنات سے جو نہیں حاصل ہے کُل لڑائیں گے چور بازار سے لگے بریکے۔ یہ کام جبراً ہے۔

غذائی بحران

شکست و تیجے  
بلکہ کوشش کیجئے۔ بلکہ حصہ لیجئے

نورۃ دہلیہ سائنس گورنمنٹ آف انڈیا نئی دہلی کا جاسوسی گروہ



# تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

کلکتہ ۲۲ اپریل بنگال کے جوئے و رائے مسلم لیگی وزیر اعظم مسٹر حسن شہید سہروردی نے اپنے مجوزہ کامینڈ کے لئے آٹھ نام گورنر بنگال کو پیش کر دیئے ہیں۔ گورنر نے یہ نام منظور کر لئے ہیں ان میں سات مسلم لیگی اور ایک اچھوت ممبر ہے۔ مسٹر سہروردی نے آج وہ خط و کتابت شروع کر دی ہے۔ جو ایک کانگریس کویشن وزارت قائم کرنے کے سلسلہ میں ان میں اور کانگریس پارٹی کے لیڈر راجن سہی۔ اس میں کانگریس پارٹی کو پانچ مند و وزیر کے علاوہ اچھوت ممبر بھی نامزد کرنے کا اختیار دیا گیا تھا۔

مدراں ۲۲ اپریل۔ مدراس کی کانگریس اسمبلی پارٹی کا اجلاس گذشتہ تین روز سے اپنے لیڈر کے انتخاب کے سلسلہ میں منہوی میونا چلا رہا ہے۔ مولانا آزاد نے درختوں کی صفی کی کانگریس پارٹی مسٹر راجن پال اجاڑ کر اپنا لیڈر منتخب کرے۔ لیکن کانگریس پارٹی نے اس درخواست کو نامنظور کر دیا۔ بعد ازاں مولانا آزاد نے یہ سفارتی بھیجی کہ اسمبلی پارٹی لیڈر کے لئے انہیں ایک سے زیادہ نام بھیج دے۔ لیکن کانگریس پارٹی کے ارکان نے یہ رائے پیش کی کہ صدر کانگریس آئینی طور پر یہ رائے پیش کرنے کے مجاز نہیں اور کانگریس پارٹی کو آئینی اعتبار سے یہ حق حاصل ہے کہ وہ پارٹی لیڈر کے لئے صرف ایک ہی نام کی سفارش کرے۔

تئی دہلی ۲۲ اپریل راج دہلی جھاڑی سے آزاد مند فوج کے کرنل حبیب الرحمن مسٹر بلونت سنگھ مسٹر بلونت سنگھ اور کرنل گل سنگھ وغیرہ کو ہار کر دیا ہے۔

لاہور ۲۲ اپریل مسلم لیگ کے تنظیمی امور اور اہم سیاسی معاملات پر غور و خوض کرنے کے لئے صوبہ مسلم لیگ کی مجلس عاملہ کا ایک اجلاس کل بجے بعد دوپہر محدوت دلاہن منعقد ہو رہا ہے جس میں لاہور سٹی کارپوریشن کے جمگٹے کو ریورجٹ لایا جائے گا۔

کراچی ۲۲ اپریل۔ امریکہ راجن انسداد قحط کے چیلر میں مسٹر ہریٹ ہورڈ مسٹر سے کراچی پہنچے۔ کل آپ دہلی پہنچ کر حکومت ہند کے حکام سے تبادلہ خیالات کر کے ہندوستان کی صحیح عداوتی حالت کا اندازہ

لگائیں گے۔

مدراں ۲۲ اپریل۔ مدراس کی کانگریس اسمبلی پارٹی نے پانچ دن کے مذاکرات اور بحث و محصل کے بعد حفرہ بلیٹ سے مسٹر ٹی پرکاشم کو پارٹی لیڈر منتخب کر دیا۔

لندن ۲۲ اپریل۔ ماسکو ریڈیو نے ترکی کے خلاف نئی قسم کی مہم شروع کر دی ہے اور دوسری جنگ عظیم میں ترکی نے جو ردیہ اختیار کیا تھا اس پر سخت نکتہ چینی کی ہے اور اس امر کا دعوے کیا ہے کہ ترکی نے ایشیا کے برآمد کاروں کو فیصدی اٹھ ہزاروں کو مہیا کیا ہے۔

لاہور ۲۲ اپریل۔ انجمن حمایت اسلام کا چھینواں سالانہ اجلاس کل رات ساڑھے گیارہ بجے پتھر و فونڈی ختم ہو گیا اس سالانہ اجلاس کے موقع پر کل ۵۵ ہزار روپیہ جمع ہوئے۔ ۵۷ ہزار روپیہ نقد اور دس ہزار روپے کے وعدے ہوئے۔

طہران ۲۲ اپریل۔ ایرانی کامینڈ نے آج کے اجلاس میں فیصلہ کیا کہ آذر بائیجان کی آبادی کو اپنے مقصودات نافذ العمل کرنے کی اجازت دیدی جائے۔ اور جہانگ ایران کا دستور اسامی اور ہریان کے قوانین اجازت دینے ہوں انہیں اس معاملے میں کھلا چھوڑ دیا جائے۔

یروشلم ۲۱ اپریل حکومت فلسطین کے چیف سیکرٹری اور خزانہ سیکرٹری نے فلسطین کے سرکاری ملازموں کے نمائندوں کے ساتھ بات چیت کی۔ اس کے بعد انہوں نے اعلان کیا کہ میں برطانی وزیر مستقرات کو اپنی یہ سفارش بھیجے کہ آدہ ہوں۔ کہ میں لاکھ روپے کے صورت سے چند جاویز کو حامد عمل پہنایا جائے تاکہ پچاس ہزار سرکاری ملازموں کی سہ سال ختم ہو جائے۔

ٹوکیو ۲۲ اپریل جاپانی کامینڈ نے ایک غیر معمولی اجلاس منعقد کر کے متعفی ہو جانے کا فیصلہ کر لیا اس اجلاس کے ختم ہوتے ہی بیرن شیدی ہاراشی محل میں پہنچے۔ اور وزیر کار استعفیٰ ملکہ معظمہ کے حوالے کر دیا۔

نئی دہلی ۲۲ اپریل حکومت ہند کو معلوم ہوا ہے کہ برطانوی مشرقی افریقہ میں باجرے کی اچھی خاصی مقدار فالتو پڑی ہے اگر ہندوستان فی تجارت سے منگوانا چاہیں۔ تو حکومت ہند انہیں درآمد کا ضروری لائسنس عطا کرنے پر آمادہ ہے۔

نئی دہلی ۲۲ اپریل۔ محکمہ ڈاک و تار کے ڈائریکٹر جنرل نے مندرجہ ذیل اعلان جاری کیا ہے۔ اب ہندوستان اور شکا سے برطانیہ عظمیٰ اور آئر لینڈ کو ہر روز ہندوستانی وقت کے مطابق ایک بجے پہرے سے رات کے پونے دس بجے تک سمندر پار کے ریڈیو ٹیلیفون سروس کے ذریعہ گفتگو کی جا سکتی ہے۔

میلان ۲۲ اپریل میلان کے قریب ایک قبیلہ خاندان کے ۱۲ ہزار قبیلوں نے بغاوت کر دی اور گاؤں کو بریغالی سے طور پر گرفتار کر لیا۔ قیدی ملک میں گوں اور دستوں سے کام لے رہے ہیں۔ پولیس اور فوج نے قبیلہ خاندان کا حصرہ کر لیا ہے۔ اس وقت تک مبینہ اشخاص مجروح ہو چکے ہیں۔

پٹاویہ ۲۲ اپریل انڈونیشیا کے متعدد جزائر سے وصول شدہ اطلاعات منظر میں کہ اتحادی افواج اور انڈونیشیا انتہا پسندوں کے درمیان جھڑپیں ہو رہی ہیں۔

دہلی ۲۲ اپریل ڈیفنس میڈیکل کوارٹرز سے تعلق رکھنے والے عزیز سرکاری اشخاص کا تخمینہ ہے کہ زمانہ امن میں ہندوستان کی فوج ۲۲ لاکھ ہوگی۔ اور اس کو بیس سال میں کلینٹا ہندوستان فی بنایا جاسکے گا۔ افروں کی تعداد ۹۰ ہزار ہوگی

لاہور ۲۲ اپریل دہات سے آمدہ اطلاعات اس امر پر متفق ہیں کہ گندم اور چوں کی نئی فصل بہت اچھی ہے۔

بنگلور ۲۲ اپریل ہندوستان ایر کرافٹ کمپنی نے تیسرے درجے کے مسافروں کے لئے نئی گاڑیوں کا نمونہ تیار کر لیا ہے۔

بمبئی بہت محذب نظر اور آسام وہ ہے ایک یا دور دراز اسے آزمائش کرنے کے لئے دلی مسجد ما جانے گا۔

لندن ۲۲ اپریل مقامی ڈبلیو بیگ حلقوں سے ایک بہت ہی سنسنی خیز خبر ملتی ہے کہ پیرس میں اگلے مہینہ چاروں برطانیہ قتل کے وزائے خارجہ کی جو اہم کانفرنس ہونے والی ہے۔ اس میں برطانیہ نے روس کے خلاف زبردست مزاحمت کرنے کا تہیہ کر لیا ہے۔ برطانیہ روس کو کسی قیمت پر بھی بجزہ روم میں پاؤں پھیلانے کی اجازت دینے کو تیار نہیں ہے اور اس بات میں اب کوئی شبہ نہیں رہا ہے کہ ایران میں یعنی طور پر روس کی حمایتی حکومت قائم ہو جائے گی۔

نئی دہلی ۲۲ اپریل۔ باضریہ سیاسی حلقوں کا بیان ہے کہ کینیڈا مشن صری نگر سے واپسی پر پارٹی لیڈروں سے ایک بار پھر ملاقاتوں کا سلسلہ شروع کر کے گا۔ اور کوئی تصفیہ نہ ہو سکا۔ تو ہندوستان کے پولیٹیکل مسئلہ کو حل کرنے کے لئے اپنا اپنا راستہ لے گا۔

لاہور ۲۲ اپریل۔ حکومت پنجاب نے محکمہ ڈی ڈبلیو ڈی کے سیکرٹری مسٹر جیٹ میں نے یہ اذعان کیا ہے کہ سب سے زیادہ ملازمتوں میں بھنگائی والا ڈبلیو ڈی کا مسئلہ بہت کم ہے پیرس ۲۲ اپریل شمالی ہند چینی میں گوئی چھٹے کے حادثہ سے ۱۲ فرانسیسی سپاہی ہلاک اور ۳۰ زخمی ہوئے۔ محروم میں سے بعض کی حالت نازک ہے۔ اور قحط اس طرح بیان کئے جاتے ہیں کہ چینی اور فرانسیسی لارڈوں کے تصادم کے نتیجے میں طور پر چینی فوجوں نے فرانسس میں پگولی جلادی۔

لکھنؤ ۲۲ اپریل مسٹر وجے کشمیری نے یہ اکتشاف کیا ہے کہ کم جونری ۱۹۲۱ء سے لے کر ۲۰ اپریل ۱۹۲۲ء تک ۶۹۲۰۰۰ خالص پولیٹک کا حملہ ہوا۔ اور ۵۷۳۰۰۰ سڑکے۔ اس عرصے کے دوران میں یو پی میں بیٹھے سے ۲۹۰۹ اموات ہو چکی ہیں۔

لندن ۲۲ اپریل۔ آج ماسکو ریڈیو سے اکتفا کیا گیا کہ سیکرٹری کونسل میں سپین کے سٹاک ہولڈر کھٹی ٹی بی ڈی لکھی کو سٹیشن کی حالت کی تکلیف کر پورٹ کے ریڈیو بوشن باس مکے جائیں

لاہور ۲۲ اپریل سونا ۱۴ روپے چاندی ۱۶ روپے۔ پونڈ ۶۷ روپے

امرت سر ۲۲ اپریل سونا ۱۶ روپے چاندی ۱۶ روپے۔ پونڈ ۶۷ روپے